

離島區議會
文件 IDC 18/2022 號

有關活化逸東邨後面沿裕東路的黃龍坑明渠為
河畔公園的提問

郭平議員通知本會，在本年 4 月 25 日舉行的離島區議會會議上，他將會提出以下提問：

“ 本人將會在 2022 年 4 月 25 日之區議會大會上，向規劃署及渠務署提出有關活化逸東邨後面沿裕東路的黃龍坑明渠為河畔公園的建議。

未來三至四年，東涌西(包括逸東邨、滿東邨、裕泰苑及東涌多個村落)的人口將會急增。大約由 2025 年開始，逸東邨對出近馬灣涌村的 23 區及鄰近滿東邨的 42 及 46 區將有八座公屋陸續入伙。到時東涌西的人口將由現時的 6.5 萬增加約三萬，達至近十萬人。

渠務署在 1990 年代規劃及興建逸東邨時，為了預防黃龍坑河河水氾濫而將河道改闊、拉直及渠道化，導致河流的天然面貌全失(見附圖)。黃龍坑河自從人工渠道化後一直荒廢至今。每到夏天便會蚊蟲肆虐，對鄰近逸東邨的居民構成無盡滋擾。

部分居民得知，有關部門計劃將東涌河規劃為河畔公園，河道和河濱將被劃作「自然保育區」。荒廢 20 多年的黃龍坑明渠是備受珍視的公共空間，因此，他們建議將該處改建成一個社區居民可以用作休閒用途和交流的場地。例如可恢復河道與兩邊河堤的天然面貌，沿河邊加建木板橋，再沿着兩旁的彎曲行人道設置木質長椅；兩岸空地除了種植不同種類的四季開花植物之外，同時可設置特色小店及路邊茶座等等，讓居民或遊客可以盡情欣賞這道花卉風景線以及享受不同美食與購物樂趣，從而增加社區的吸引力，促進區內經濟的可持續發展。

黃龍坑河是一條坡度很大的渠道化河道，加上香港的降雨模式波動，時有急速而量大的降雨，如遇上

暴雨，渠道的水位可以在短時間內暴升。河畔公園建設在河道兩旁，公園使用者的安全至關重要。如果有關建議被接納，這將會是未來河畔公園的一大挑戰。

規劃署以協助建設優質生活環境和保護天然環境為理念，並鼓勵進行達至環境效益的發展。就此，請規劃署及渠務署派代表出席會議回應有關建議。”

離島區議會秘書處

檔號：IS 111/3/93

日期：2022年4月7日

附圖

